

新闻 | 启迪 | 财 | 智

2021年6月4日 星期五  
周一至周五出版  
第4720期 今日16版

北京日报报业集团  
BEIJING DAILY GROUP 主管主办



北京商报网



北京商报官方微信

本报特供  
航空阅读

- 中国国航
- 南方航空
- 东方航空
- 海南航空
- 深圳航空
- 首都航空



### · 今日周刊 ·

- 9版 产经周刊
- 10版 家电数码周刊
- 11版 理财周刊
- 12版 上市公司周刊
- 13版 中国酒业周刊
- 14版 商业周刊
- 15版 高端旅游周刊
- 16版 首都演艺周刊

本报常年法律顾问 北京市汇佳律师事务所  
电话:010-64097966

责编 杨月涵 美编 李燕 袁校 唐斌

## 4版 高考倒计时 多项举措护航

2021年高考已经进入倒计时。据数据显示,今年的高考人数达到1078万,再创历史新高。为实现“平安高考”目标任务,教育部会同公安部、国家卫生健康委等有关部门,启动部署各地严格做好高考安全、考试防疫、招生录取等各项工作。6月3日,公安部也召开新闻发布会,通报深入开展护航高考的有关工作情况。

## 5版 太古里西区能否持续弄“潮”

6月3日,北京商报记者走访看到,由服装批发市场雅秀改造而成的太古里西区已经挂牌,且外立面形象也基本露出。三里屯太古里相关人员透露,该区域将于今年四季度开业,目前商户已经进场装修。但随着北京潮流地标越来越多,已经开业十多年的太古里特色标签难免有些弱化。

# 中美经贸领域已开始正常沟通

近日,中共中央政治局委员、国务院副总理、中美全面经济对话中方牵头人刘鹤分别同美国贸易代表戴琪和财长耶伦视频通话。商务部新闻发言人高峰6月3日表示,中美经贸领域已开始正常沟通,双方沟通开局顺畅,求同存异是共识,下一步将共同努力务实解决一些具体问题,推动中美经贸关系健康稳定发展。  
据新华社



## 下月起“证照分离”改革覆盖全国

扩大实施“证照分离”改革,是深化简政放权、放管结合、优化服务改革的重要内容,也是提高营商环境竞争力、释放全社会创新创业活力的重要举措。6月3日,国务院新闻办公室举行政策例行吹风会,期间提到,国务院正式印发《关于深化“证照分离”改革进一步激发市场主体发展活力的通知》(以下简称《通知》),要求自今年7月1日起全国实施“证照分离”改革全覆盖。

具体而言,《通知》要求在全国范围内实施涉企经营许可事项全覆盖清单管理,对所有涉企经营许可事项按照直接取消审批、审批改为备案、实行告知承诺、优化审批服务等四种方式分类推进审批制度改革,同时在自贸试验区进一步加大改革试点力度。

其中,在直接取消审批方面,为在外资外贸、工程建设、交通物流、中介服务等领域破解“准入不准营”问题,在全国范围内取消68项涉企经营许可事项;在自由贸易试验区试点取消14项涉企经营许可事项;在审批改为备案方面,为在贸易流通、教育培训、医疗、食品、金融等领域放开市场准入,在全国范围内将15项涉企经营许可事项改为备案管理,在自由贸易试验区试点将15项涉企经营许可事项改为备案管理等。

此外,为在农业、制造业、生产服务、生活消费、电信、能源等领域大幅简化准入审批,在全国范围内对37项涉企经营许可事项实行告知承诺,在自由贸易试验区试点对40项涉企经营许可事项实行告知承诺。而在优化审批服务方面,对重要工业产品(除食品相关产品、化肥外)生产许可证核发等15项涉企经营许可事项,下放审批权

限,便利企业就近办理等。

“这项改革,实质上是对所有涉企经营许可事项按照四种方式分类推进审批制度改革,并以清单方式(涉及主管部门、设定依据、改革方式、监管措施、办理流程等)实施管理,方便市场主体清楚、明白地办理相关许可证,进入到相关领域经营。”当天,国家市场监督管理总局副局长熊茂平如此介绍道。

更重要的是,“证照分离”的意义远不止于此。熊茂平称,“证照分离”改革,既是行政审批制度改革的重要组成部分,也是深化商事制度改革的延续和深化,是贯彻落实新发展理念,进一步优化营商环境,激发市场主体活力,建设高标准市场体系的重要举措,对于创新行政管理方式,提高行政管理效能,推进政府治理体系和治理能力现代化具有重要意义。特别是在当前统筹推进疫情防控和经济社会发展形势下,深化“证照分离”改革,对于做好“六稳”工作,落实“六保”任务,促进更多市场主体发展壮大,稳住经济基本盘具有积极作用。

“证照分离”改革,是指将企业的营业执照和各相关主管部门的行业许可证相分离,让企业在获取营业执照后就可便捷开展经营活动。数据显示,自2015年以来,国务院选取116项涉企经营许可事项分两批在上海浦东试点,在总结试点经验基础上逐步向全国复制推广,2019年实现事项全覆盖,梳理形成中央层面设定的523项涉企经营许可事项,在全国18个自贸试验区开展改革试点,显著降低了制度性交易成本,改革取得了积极成效。

北京商报综合报道

### 重点关注

## 大数据杀熟不能忍 深圳拟最高罚款5000万

- 深圳率先数据立法
- 多地跟上 大势所趋

地方开展数据立法,深圳“打头阵”。据深圳政府在线官网消息,《深圳经济特区数据条例(征求意见稿)》(以下简称《条例(征求意见稿)》)于6月2日起公开征求意见。针对社会各界反映强烈的网络平台利用大数据“杀熟”问题,《条例(征求意见稿)》明确提出给予重罚——情节严重的,可处5000万元以下或上一年度营业额5%以下罚款。而在深圳之外,针对数据权益保护和相关方面的立法工作也已在北京和上海稳步展开。

(见2版)

为企业发展服务 与企业成长同行  
国家哲学社会科学期刊数据库、知网、维普全文录入

订阅价格 20元/月  
240元/年

电话咨询 010-66089738  
010-84277808

扫码订阅



国内邮发代号 82-70 邮箱: zwqywh@sohu.com 地址: 北京市西城区闹市口大街月台胡同18号

FCC  
中外企业文化